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EDUCACAO DE JOVENS E ADULTOS - V FASE

LINGUA PORTUGUESA

Leia o texto a seguir para responder as questdes 1 e 2:

A boneca Guilhermina

Esta é a minha boneca, a Guilhermina. Ela € uma boneca muito bonita, que faz xixi e coco. Ela é muito
boazinha também. Faz tudo o que eu mando. Na hora de dormir, reclama um pouco. Mas depois que pega no
sono, dorme a noite inteira! As vezes ela acorda no meio da noite e diz que estd com sede. Dai eu dou 4gua
para ela. Dai ela faz xixi e eu troco a fralda dela. Entdo eu ponho a Guilhermina dentro do armario, de castigo.
Mas quando ela chora, eu ndo aguento. Eu vou até 14 e pego a minha boneca no colo. A Guilhermina é a

boneca mais bonita da rua.
(MUILAERT, A. A boneca Guilhermina. In: As reportagens de Penélope. Sdo Paulo: Companhia das Letrinhas,
1997, p. 17. Colecao Castelo Ra-Tim-Bum — Vol. 8.)

01. O trecho “A Guilhermina é a boneca mais bonita da rua” expressa:
a) uma opinido da dona sobre a sua boneca.

b) um comentdrio das amigas da dona da boneca.

c) um desejo da dona de Guilhermina.

d) um fato acontecido com a boneca e a sua dona.

02. No trecho “Mas quando ela chora, eu ndo aguento”, a expressao sublinhada significa, em relagdo a dona
da boneca, sentimento de:

a) paciéncia.

b) pena.

c) raiva.

d) solidao.

Agora, leia o seguinte texto para responder as questoes 3 e 4:

Feias, sujas e imbativeis (fragmento)

As baratas estdo na Terra ha mais de 200 milhdes de anos, sobrevivem tanto no deserto como nos polos e
podem ficar até 30 dias sem comer. Vai encarar? Férias, sol e praia sdo alguns dos bons motivos para
comemorar a chegada do verdo e achar que essa é a melhor estacdo do ano. E realmente seria, se ndo fosse
por um UuUnico detalhe: as baratas. Assim como nés, elas também ficam bem animadas com o calor.
Aproveitam a aceleracdo de seus processos bioquimicos para se reproduzirem mais rapido e, claro, para
passearem livremente por todos os coOmodos de nossas casas. Nessa época do ano, as chances de dar de cara
com a visitante indesejada, ao acordar durante a noite para beber dgua ou ir ao banheiro, sdo trés vezes
maiores.

(Revista Galileu. Rio de Janeiro: Globo, N2 151, Fev. 2004, p.26)

03. No trecho “Vai encarar?”, o ponto de interrogacao tem o efeito de:
a) apresentar.

b) avisar.

c) desafiar.

d) questionar.



04. A mesma expressao “Vai encarar?”, é marca de linguagem:
a) cientifica.

b) formal.

c) informal.

d) regional.

GABARITO
01 a

02 b
03 C
04 C

MATEMATICA

01. Veja algumas pilhas de blocos numerados:

7 2

2

5 s 17 7 3

|2 97 13 7
9 28 29 21
47 47 17 19

Qual é a pilha constituida somente de nimeros primos?

02. Um lojista tem 45 lampadas: 12 amarelas, 15 azuis e 18 verdes. Com essas 45 lampadas, quer formar
caixas que tenham cada uma o mesmo numero de lampadas amarelas, azuis e verdes. Quantas caixas pode
formar e qual é a composicdo de cada caixa?

03. Deseja-se transportar 480 livros iguais em caixas que tém as mesmas medidas. Sabe-se que em cada
caixa cabem 36 livros. Qual é o nimero de livros que ficara do lado de fora das caixas?

04. Para controlar a quantidade de remédio que precisava ser administrada em um paciente durante 7 dias,
uma enfermeira construiu a seguinte tabela:

Dia 12 24 3° 4 5
Mililitros 180 @ 160 140 | 120 | 100

A quantidade de remédio registrada na tabela representa uma sequéncia. No 7° dia, esse paciente devera
tomar, desse medicamento,

a) 80 mililitros. b) 60 mililitros. c) 40 mililitros. d) 20 mililitros.



GABARITO

01 |Pilha C. O numero primo possui apenas dois divisores, a unidade 1 e ele mesmo.

02 |Nesse exercicio é preciso descobrir o maximo divisor comum entre eles, o mdc (12, 15, 18 ) = 3.
Assim temos, Trés caixas formadas por 4 amarelas, 5 azuis e 6 verdes. Pois 45:3=15;12:3=5e18:3
=6.

03 [Temos 36 x 12 = 468. Assim 480 — 68 = 12 livros fora da caixa.

04 |Pela sequéncia cada dia diminui 20 milimetros, logo temos para o 7° dia 60 milimetros.

EDUCAGAO DE JOVENS E ADULTOS — VI FASE

LINGUA PORTUGUESA

Leia o texto abaixo para responder as questoes 1, 2 e 3:
Qualquer vida é muita dentro da floresta

Se a gente olha de cima, parece tudo parado. Mas por dentro é diferente.

A floresta estd sempre em movimento. Ha uma vida dentro dela que se transforma sem parar.
Vem o vento.

Vem a chuva.

Caem as folhas.

E nascem novas folhas.

Das flores saem os frutos.

E os frutos sdao alimento.

Os pdssaros deixam cair as sementes.

Das sementes nascem novas arvores.

As luzes dos vaga-lumes sdo estrelas na Terra.

E com o sol vem o dia.

Esquenta a mata.

llumina as folhas.

Tudo tem cor e movimento.

(INDIOS TICUNA. Qualquer vida é muita dentro da floresta. In: O livro das arvores. 2. ed. Organizac3o Geral
dos Professores Ticuna Bilingtlies, 1998. p. 48.)

01. A ideia central do texto é:
a) a chuva na floresta.

b) a importancia do Sol.

c) a vida na floresta.

d) o movimento das aguas.

02. Lemos no texto:
“Esguenta a mata.

[lumina as folhas.

Tudo tem cor e movimento.”

Isso acontece porque:
a) aparecem estrelas.
b) brotam flores.

c) chega o Sol.

d) vem o vento.



03. No trecho “Ha uma vida dentro dela que se transforma sem parar.”, a palavra sublinhada se refere a:
a) floresta.

b) chuva.

c) terra.

d) cor.

04. Leia a tirinha abaixo:

FICO REVOLTARA

¥ cu NAC ENTENDO

ESSA HISTSRIA, EM TER QUE TROCAR
gg @;fﬁ- UMA COISA QUE
Y AINPA ME SERVE!

Toda Mafalda. Joaquim Salvador Lavado (Quino). Sé&o Paulo: Martins Fontes, 1993, p. 111

A menina do texto:

a) chora de tristeza ao verificar que esta trocando dentes.
b) estd trocando seus dentes de leite e ndo gosta disso.

c) reclama da dor que sente ao trocar os dentes.

d) usa o espelho para observar a beleza dos seus dentes.

GABARITO
01 c
02 ¢
03 a
04 b

MATEMATICA

01. Um maratonista demorou 1 h 15 min para percorrer 25 km. Em média, quantos minutos gastou para
percorrer cada quilometro?

02. Um pedreiro deve construir um muro de 8 m de comprimento em 5 dias. Quantos metros, em média,
ele deve construir por dia?

03. Um caminhao cuja carga maxima é de 8,5 toneladas transporta 42 caixas de 210 kg cada uma. Qual é
carga excedente?

Fonte: Andrini, Alvaro. Praticando matematica



04. Um consumidor pagou, num supermercado, RS 48,45 por um pacote de azeitona no qual estava
indicado o peso de 5 kg. Desconfiado daquele peso, procurou o 6rgao oficial competente, que verificou a
irregularidade e constatou um erro de 250 gramas no peso do produto, contra o consumidor. Qual foi, na
realidade, o preco de 1 kg daquela azeitona?

GABARITO

01 |Temos que 1h equivale 60 min, logo 1h 14 min é igual a 75 min, ao dividir por 25 temos 3 min.

02 |Temos8:5=1,6do muro.

03 |Uma tonelada é igual a 1000Kg, assim temos que 8,5 x 1000 ¢é igual 8500 Kg. As 42 x 210 = 8.820Kg,
assim 8820 — 8500 = 320 Kg de carga excedente.

04 |Realizando o desconto da irregularidade temos: 5 Kg é igual a 5000 g, portanto sem o erro 4750 g,
igual a 4,75Kg. Assim 48, 45 : 4,75 = 10,20.

EDUCACAO DE JOVENS E ADULTOS — VII FASE
Leia o texto | para responder as questdes 1, 2 e 3.

Texto |

As Amazonias
Esse tapete de florestas com rios azuis que os astronautas viram é a Amazonia. Ela cobre mais da metade
do territério brasileiro. Quem viaja pela regido, ndo cansa de admirar as belezas da maior floresta tropical do
mundo. No inicio era assim: dgua e céu.
E mata que n3o tem mais fim. Mata continua, com drvores muito altas, cortada pelo Amazonas, o maior rio
do planeta. S3o mais de mil rios desaguando no Amazonas. E dgua que n3o acaba mais.

SALDANHA, P. As Amazonias. Rio de Janeiro: Ediouro, 1995.

01. No texto, o uso da expressao “agua que nao acaba mais”, revela:
a) admiracdo pelo tamanho do rio.

b) ambicdo pela riqueza da regido.

c) medo da violéncia das aguas.

d) surpresa pela localizagdo do rio.

02. O texto trata:

a) da importancia econdmica do rio Amazonas.
b) das caracteristicas da regido Amazonica.

c) de um roteiro turistico da regido do Amazonas.
d) do levantamento da vegetacao amazonica.

03. A frase que contém uma opinido é:

a) “cobre mais da metade do territério brasileiro”.

b) “ndo cansa de admirar as belezas da maior floresta”.
c) “...maior floresta tropical do mundo”.

d) “é Mata continua [...] cortada pelo Amazonas”.



Texto Il

Cinguenta camundongos, alguns dos quais clones de clones, derrubaram os obstaculos técnicos a
clonagem. Eles foram produzidos por dois cientistas da Universidade do Havai num estudo considerado
revolucionario pela revista britanica “Nature”, uma das mais importantes do mundo. [...]

A noticia de que cientistas da Universidade do Havai desenvolveram uma técnica eficiente de clonagem fez
muitos pesquisadores temerem o uso do método para clonar seres humanos.

O GLOBO. Caderno Ciéncias e Vida. 23 jul. 1998, p. 36.

Texto Il

Cientistas dos EUA anunciaram a clonagem de 50 ratos a partir de células de animais adultos, inclusive de
alguns ja clonados. Seriam os primeiros clones de clones, segundo estudos publicados na edicdo de hoje da
revista “Nature”.

A técnica empregada na pesquisa teria um aproveitamento de embriGes — da fertilizagdo ao nascimento —
trés vezes maior que a técnica utilizada por pesquisadores britanicos para gerar a ovelha Dolly.

Folha de S. Paulo. 12 caderno — Mundo. 03 jul. 1998, p.16.

04. Os dois textos tratam de clonagem. Qual aspecto dessa questao é tratado apenas no texto II?
a) A divulgacdo da clonagem de 50 ratos.

b) A referéncia a eficdcia da nova técnica de clonagem.

c) O temor de que seres humanos sejam clonados.

d) A informacdo acerca dos pesquisadores envolvidos no experimento.

GABARITO
01 |a
02 b
03 |b
04 |c

MATEMATICA

01. Se vocé tem R$ 71,00 no banco e retira RS 100,00, sua conta fica com saldo positivo ou negativo? Qual é
o valor desse saldo?

02. Numa cidade, a temperatura mais fria do ano foi de - 5 °C e a mais quente foi de 35 °C.
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03. Qual é o numero positivo que multiplicado por si préprio resulta em 841?

04. Evandro tem uma garrafa com 2,5 litros de suco. Se os seus copos tiverem um quarto de litro de
capacidade, quantos copos Evandro podera encher.

GABARITO

01 Temos 71 — 100 = - 29, logo um saldo negativo de RS 29,00.

02 Temos 35— (-5)=40

03 Temos 29 x 29 = 841

04 Temos 10 copos; 5/ 2 dividido1/4=10

EDUCAGAO DE JOVENS E ADULTOS - VIIl FASE

LINGUA PORTUGUESA

Magia das arvores

— Eu ja lhe disse que as arvores fazem frutos do nada e isso é a mais pura magia. Pense agora como as
arvores sao grandes e fortes, velhas e generosas e s6 pedem em troca um pouquinho de luz, 4gua, ar e terra.
E tanto por tdo pouco! Quase toda a magia da arvore vem da raiz. Sob a terra, todas as arvores se unem. E
como se estivessem de maos dadas. Vocé pode aprender muito sobre paciéncia estudando as raizes. Elas vao
penetrando no solo devagarinho, vencendo a resisténcia mesmo dos solos mais duros. Aos poucos vao
crescendo até acharem agua. Ndo erram nunca a dire¢dao. Pedi uma vez a um velho pinheiro que me
explicasse por que as raizes nunca se enganam quando procuram agua e ele me disse que as outras arvores
gue ja acharam agua ajudam as que ainda estao procurando.

— E se a arvore estiver plantada sozinha num prado?

— As arvores se comunicam entre si, ndo importa a distdncia. Na verdade, nenhuma darvore estd sozinha.

Ninguém esta sozinho. Jamais. Lembre-se disso.

Maqui. Magia das arvores. S3o Paulo: FTD, 1992.
01. No trecho “Ninguém esta sozinho. Jamais. Lembre-se disso.”, as frases curtas produzem o efeito de:
a) continuidade.
b) duvida.
c) énfase.
d) hesitacdo.

02. “Pedi uma vez a um velho pinheiro que me explicasse por que as raizes nunca se enganam quando
procuram 3agua e ele me disse que as outras arvores que ja acharam 3agua ajudam as que ainda estdo
procurando.”. Nesse trecho do texto ha uma clara expressao de:

a) competitividade.

b) cooperacao.

¢) individualidade.

d) superioridade.



O drama das paixdes platbnicas na adolescéncia

Bruno foi aprovado por trés dos sentidos de Camila: visdo, olfato e audicdo. Por isso, ela precisa conquista-
lo de qualquer maneira. Matriculada na 82 série, a garota estd determinada a ganhar o gato do 32 ano do
Ensino Médio e, para isso, conta com os conselhos de Tati, uma especialista na arte da azaracdo. A tarefa nao
é simples, pois 0 moco sé tem olhos para Lucia — justo a maior “cranio” da escola. E agora, o que fazer? Camila
entra em dieta espartana e segue as leis da conquista elaboradas pela amiga.

REVISTA ESCOLA, margo 2004, p. 63
03. Pode-se deduzir do texto que Bruno:
a) chama a atencdo das meninas.
b) é mestre na arte de conquistar.
c) pode ser conquistado facilmente.
d) tem muitos dotes intelectuais.

04. A finalidade do texto é:
a) argumentar.

b) descrever.

c) informar.

d) narrar.

GABARITO
01 c

02 |b
03 |a
04 d

MATEMATICA

01. Um submarino esta 40 m abaixo do nivel do mar (nivel zero). Se descer mais o triplo da profundidade a
gue se encontra, a sua posi¢ao sera:

a) 120 m

b) —120 m

c) 160 m

c)-160 m

02. Numa lanchonete, a cada 27 pastéis de carne vendidos, vendem-se 9 de palmito. Em certo dia, foram
vendidos 30 pastéis de carne. Quantos pastéis de palmito foram vendidos nesse dia?

03. Qual é a probabilidade de sair coroa no langamento de uma moeda ao ar?



04. Uma fabrica produz 3 camisas brancas para cada 5 camisas listradas.
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o e

Fonte: Andrini, Alvaro. Praticando matematica

Qual é a razao entre o numero de camisas brancas e o niumero de camisas fabricada?

GABARITO
01 |Temos que o triplo de 40 = 120, como desce — 120, como ja esta a -40, logo —120-40=- 160
02 |Temos 30 x 9 =270. Dividindo 270 por 27 = 10 pastéis de Palmito.
03 |Duas possibilidades em uma, logo 1/ 2.
04 |Temos3/8
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